

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Борисовой Елизаветы Олеговны «Русская лексика со значением быстроты и медлительности в семантико-мотивационном аспекте» (Екатеринбург, 2016), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Одной из актуальных задач современной отечественной этнолингвистики, рассматривающей языковые единицы в их соотношении с традиционной народной культурой, является этнолингвистическое описание отдельных пластов лексики и фразеологии русского языка.

В русле этого направления этнолингвистических исследований и выполнена диссертационная работа Е. О. Борисовой, посвящённая выявлению семантико-мотивационного своеобразия лексико-фразеологических единиц со значением быстроты и медлительности.

В научный оборот вводится новый лексико-фразеологический материал (более 2200 единиц), источниками которого выступают не только известные толковые, диалектные и фразеологические словари (20 словарей), но и неопубликованные лексические архивы, а также полевые записи самого автора.

В процессе анализа собранного материала Е. О. Борисова вырабатывает критерии семантической дифференциации слов и фразеологизмов, в значении которых представлены компоненты «быстро» / «медленно», выявляет их мотивационные модели, разрабатывает тематическую классификацию лексики и фразеологии, служащей источником для слов со значением скорости. В результате делаются выводы о специфике выражения представлений о скорости в русской языковой картине мира.

Методика описания языкового материала, разработанная Уральской этнолингвистической школой и верифицированная в данном исследовании, не только способствует развитию самой этнолингвистики, но и открывает новые перспективы для изучения системных отношений в лексике и фразеологии русского языка.

Структура рецензируемой работы полностью соответствует цели и логике проведённого исследования: 1-я глава имеет теоретико-методический характер, в главах 2-5 описаны тематико-мотивационные группы слов, развивающих значения скорости, в главе 6 определяются основные закономерности мотивации лексики скорости в русской языковой традиции.

Применение Е. О. Борисовой методики семантико-мотивационных параллелей и данных этнографии позволяет ей выявить внутреннюю форму целого ряда диалектных слов и фразеологизмов, что имеет безусловную ценность для этимологии, лексикографии и фразеологии.

Практическая значимость проведённого исследования, на наш взгляд, выходит за пределы тех сфер лингвистики, на которые указывает автор. Многие факты из глав 2-5 могут быть полезны не только для этнолингвистики, диалектологии, фразеологии, но и для ономастики, в частности, для исторической антропонимики и зоонимики.

Автореферат авторские публикации представляют диссертацию Е. О. Борисовой как законченное самостоятельное исследование, основанное на обширном, новом для лингвистики материале и решающее важную задачу описания значимого фрагмента русской языковой картины мира. Нет сомнений, что автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Варникова Евгения Николаевна

Доцент кафедры русского языка
журналистики и теории коммуникации
Вологодского государственного университета,
кандидат филологических наук
02.09.16.

160000, Вологодская область, г. Вологда, ул. Ленина, 15
Телефон: (8172) 72-46-45
Email: kanz@mh.vstu.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Менеджер по персоналу
отдела кадров
управления делами

